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แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลยเพื่อ
จ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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ค าช้ีแจงแบบทดสอบคณิตศาสตร ์ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 3 
1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ ให้เวลาท าแบบทดสอบ 90 นาที คะแนนเต็ม 100 คะแนน 
2.  แบบทดสอบฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ    
            (ข้อ 1 – 17)  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน  รวม 51 คะแนน 

 ตัวอย่าง 0.  ถ้า  2x – 3 = 7 แล้ว x มีค่าเท่าไร 

1)  3 
2)  4 
3)  5     
4)  6 

        วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3 ถูกต้อง ดังนี้ 

ข้อ 0        
  

ตอนที่ 2  แบบเชิงซอ้น ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย จ านวน 4 ข้อ 

             (ข้อที่ 18 – 21) ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ 1 คะแนน  

             รวม 16 คะแนน 

         ตัวอย่าง 00.   ก าหนดให้  A – 2 = 3 ,   2B = 14   และ    C + 5 = 7 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

  

 

 
 

       วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1 และ 00.3 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบช่อง ใช่  ข้อความ 00.2 และ 00.4 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน 
กระดาษค าตอบช่อง ไม่ใช่  ดังนี้ 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
00.1 A + C = 7   
00.2 B – A = 5   
00.3 2(A + C) = 14   
00.4 B – C – A = 1   
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และ 
            ระบายค าตอบให้ถูกต้อง จ านวน 8 ข้อ  (ข้อ 22 – 29)  ให้คะแนน ข้อละ 3.5 คะแนน  
            รวม 28 คะแนน 
       ตัวอย่าง  

000.      จากสมการ 2x + 3y  = 16 ถ้า x = 2  แล้ว y มีค่าเท่าใด                  ตอบ  4 
0000.    ฐานนิยมของข้อมูล 30, 28, 26, 24, 26, 30, 26 และ 24  เท่ากับเท่าใด ตอบ  26 
00000.  ข้อมูล 180, 165, 170, 190 และ 174  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับเท่าใด            ตอบ 175.8 

 วิธีตอบ ให้นักเรียนเขียนค าตอบท่ีได้ลงในช่องว่าง และระบายค าตอบให้ตรงกับหลักเลข

ให้ครบตามค าตอบท่ีได้ ซึ่งจะเป็นจ านวนไม่เกินสี่หลัก ให้ถูกต้อง  แต่ถ้าค าตอบของข้อใดเป็นจ านวน

ไม่ถึงสี่หลักให้เขียนและระบายเลขศูนย์ หน้าเลขจ านวนนั้นให้ครบสี่หลัก และข้อใดไม่มีทศนิยมให้

เขียนและระบายเลขศูนย์ในช่อง  ดังนี้ 

   ข้อ 000.  ตอบ 4               ข้อ 0000.  ตอบ 26            ข้อ 00000. ตอบ 175.8  

    

    

    

 

 

 

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า  ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ขอ้ 30)  

              ให้คะแนน 5  คะแนน 

ข้อ  ใช่ ไม่ใช่ 
00.1   
00.2   
00.3   
00.4   

 

 

ข้อ 000 
 0 0 0 4 


 0 

      

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

 

ข้อ 0000 
 0 0 2 6 


 0 

      

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

 

ข้อ 00000 
 0 1 7 5 


 8 

     

   

       

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว ข้อ 1 – 17 
 

1.  เอกเล่นเกมจนถึงด่านท่ีต้องให้กรอกรหัสผ่าน 4 ตัวที่ถูกต้อง เพื่อผ่านเข้าสู่ด่านต่อไป  

    โดยมีค าใบ้เป็นอักษรภาษาอังกฤษ 7 ตัว โดยแต่ละตัวจะมีตัวเลขก ากับอยู่ด้านล่างดังนี้ 

           A = 2 , B = –2 , C = 0.4  , E = 0 , K = 
9

4
 , L = 

5

2
  ,  N = –3 

    และรหัสผ่านนี้เป็นตัวเลขที่เรียงจากน้อยไปมาก เอกต้องกรอกรหัสผ่านด้วยตัวอักษรในข้อใด   

    ต่อไปนี้ เพื่อผ่านเข้าสู่ด่านต่อไป 

    1) BANK 

    2) LEAN 

    3) NECK 

    4) KANE 

 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ม.1/1 ระบุหรือยกตัวอย่าง และเปรียบเทียบจ านวนเต็มบวก จ านวนเต็มลบ  ศูนย์      

                          เศษส่วนและทศนิยม    

 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ เรียงล าดับจากน้อยไปมากได้อย่างถูกต้อง  โดย  
9

4
 = 0.444... 

   NECK = –3, 0, 0.4 , 0.444...      

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ เรียงล าดับจากน้อยไปมากไม่ถูกต้อง     

BANK = –2, 2, –3, 0.444...  

 2) ผิด เพราะ เรียงล าดับจากน้อยไปมากไม่ถูกต้อง  โดย  
5

2
  =  –0.4 

   LEAN = –0.4, 0, 2, –3 

4) ผิด เพราะ เรียงล าดับจากน้อยไปมากไม่ถูกต้อง    

KANE = 0.444..., 2, –3, 0 
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2. พ้ืนผิวโลกประกอบด้วยส่วนท่ีเป็นน้ าร้อยละ 70 ท่ีเหลือเป็นพื้นดิน และพื้นผิวโลกมีพื้นที่  

   ประมาณ 5.1 x 108 ตารางกิโลเมตร พื้นดินมีพื้นท่ีประมาณกี่ตารางกิโลเมตร 

   1)  1.53 x 106 

   2)  1.53 x 108 

   3)  3.57 x 106 

   4)  3.57 x 108 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ม.1/2 เข้าใจเกี่ยวกับเลขยกก าลังท่ีมีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม และเขียนแสดง 

        จ านวนให้อยู่ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์  (scientific notation)     

 
 

เฉลย    

2) ถูก เพราะ  [5.1×108] x 
30

100
  = (5.1 x 108) x (30 x 10-2) 

       = (5.1 x 30) x (108 × 10-2)  

       = 153 x 106 

       = 1.53 x 108  

ตัวลวง  

1) ผิด เพราะ เขียนเลขยกก าลังผิด 

                          [5.1×108] x 
30

100
 = (5.1 x 108) x (30 x 10-2) 

       = (5.1 x 30) x (108 × 10-2)  

       = 153 x 106 

       = 1.53 x 106 

3) ผิด เพราะ น าพ้ืนท่ีส่วนท่ีเป็นน้ ามาค านวณ และเขียนเลขยกก าลังผิด 

                       [5.1×108] x 
70

100
 = (5.1 x 70) x (108 × 10-2)   

       = 3.57 x 106 
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4) ผิด เพราะ น าพื้นท่ีส่วนท่ีเป็นน้ ามาค านวณ  

                       [5.1×108] x 
70

100
 = (5.1 x 108) x (70 x 10-2) 

       = (5.1 x 70) x (108 × 10-2)  

       = 357 x 106    

= 3.57 x 108 
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3. ถนนพหลโยธินเป็นทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 1 เร่ิมต้นที่อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ กรุงเทพมหานคร  
    ผ่านภาคกลางและมุ่งหน้าสู่ภาคเหนือของประเทศไทย สิ้นสุดท่ีด่านพรมแดนแม่สาย อ าเภอแม่สาย  
    จังหวัดเชียงราย ติ๊กปั่นจักรยานตามถนนพหลโยธินโดยเริ่มต้นท่ีพระนครศรีอยุธยาผ่านพิษณุโลก  
    และล าปาง ไปสู่ด่านพรมแดนแม่สายรายละเอียด ดังนี้ 

ต้นทาง พระนครศรีอยุธยา พิษณุโลก ล าปาง 
ปลายทาง พิษณุโลก ล าปาง ด่านพรมแดนแม่สาย 

ระยะทาง (กิโลเมตร) 3 x 102 2.44 x 102 2.34 x 102 
อัตราเร็ว (กิโลเมตร/ชั่วโมง) 0.02 x 103 1.6 x 10 1.8 x 10 

 

   จากสถานการณ์ท่ีก าหนดให้ ถ้าไม่คิดรวมเวลาท่ีหยุดพัก ติ๊กใช้เวลาเดินทางท้ังหมดเท่าใด 

1) 30 ชั่วโมง 15 นาที  

2)   30 ชั่วโมง 25 นาที 

   3)  43 ชั่วโมง 15 นาที 

   4)  43 ชั่วโมง 25 นาที 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ม.1/4 คูณและหารเลขยกก าลังท่ีมีฐานเดียวกัน และเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม   

 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ เวลาจากพระนครศรีอยุธยาถึงพิษณุโลก  = 
3 × 100

20
   = 

300

20
 = 15 ชั่วโมง 

         เวลาจากพิษณุโลกถึงล าปาง          = 
2.44 × 100

16
 = 

244

16
 = 15.25 ชั่วโมง 

         เวลาจากล าปางถึงด่านพรมแดนแม่สาย = 
2.34 × 100

18
 = 

234

18
  = 13 ชั่วโมง 

เวลาท่ีใช้เดินทางจากพระนครศรีอยุธยาถึงด่านพรมแดนแม่สาย  =  15 + 15.25 + 13  

                  =   43.25  ชั่วโมง 

= 43 ชั่วโมง 15 นาที 

      (0.25 ชั่วโมง เท่ากับ  
60 × 25

100
 =  15  นาที) 
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ตัวลวง   

1) ผิด เพราะ คิดเวลาจากพระนครศรีอยุธยาถึงพิษณุโลก  รวมกับ เวลาจากพิษณุโลกถึง 

ล าปาง  15 + 15.25  =  30.25  ชั่วโมง 

(0.25 ชั่วโมง เท่ากับ  
60 × 25

100
 =  15  นาที) 

 ดังนั้น 30.25  ชั่วโมง  =  30  ชั่วโมง 15  นาที  จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ คิดเวลาจากพระนครศรีอยุธยาถึงพิษณุโลก  รวมกับ เวลาจากพิษณุโลกถึง 

ล าปาง  15 + 15.25  =  30.25  ชั่วโมง และไม่ไดแ้ปลงเศษ 0.25 ชั่วโมง     

ดังนั้น 30.25  ชั่วโมง  =  30  ชั่วโมง 25  นาที  จึงไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ ไม่ไดแ้ปลงเวลาเศษ 0.25 ชั่วโมงให้เป็นนาที 

 ดังนั้น  เวลาท่ีใช้เดินทางจากพระนครศรีอยุธยาถึงด่านพรมแดนแม่สาย   

  43.25  ชั่วโมง  =  43  ชั่วโมง  25  นาที  จึงไม่ถูกต้อง 
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4. ครูอารีก าหนดเงื่อนไขให้นักเรียน ชั้น ม.3 ห้องหนึ่ง ดังนี้ 

 

 

 ครูอารีมอบหมายให้ตัวแทนของนักเรียนในห้องประกอบด้วย วิฑูรย์ ไพศาล และกมล น า  

    ความรู้และสมบัติ เกี่ยวกับจ านวนเต็ม โดยใช้เงื่อนไขท่ีก าหนดสร้างประโยคสัญลักษณ์ ได้ดังนี้ 

นักเรียน ประโยคสัญลักษณ ์

วิฑูรย์ 
a-b

c

b-a

c
=  

ไพศาล (a × b) + c = a × (b + c) 
กมล ac > bc 

   ประโยคสัญลักษณ์ของวิฑูรย์ ไพศาล และกมล ว่าเป็นจริงหรือเท็จตรงกับข้อใด ตามล าดับ  

   1)   เท็จ    จริง    เท็จ 

   2)   จริง    เท็จ  จริง  

   3)   จริง     จริง   จริง 

   4)   เท็จ  เท็จ    เท็จ 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.4  ม.1/1 น าความรู้และสมบัติเกี่ยวกับจ านวนเต็มไปใช้ในการแก้ปัญหา   
 

เฉลย    

4) จากเงื่อนไข a, b และ c เป็นจ านวนเต็มใดๆ โดยที่ a > b และ c  0  

  ประโยคสัญลักษณ์ของ วิฑูรย์ คือ  
a-b

c

b-a

c
=  

  ใช้สมบัติการสลับท่ีไม่ถูกต้อง   abba    

  จึงได ้             
ab

1

ba

1





 

  และ        
ab

c

ba

c





 

  ดังนั้น ประโยคสัญลักษณ์ของ วิฑูรย์  เป็นเท็จ 

 

 

 

ให้ a, b และ c เป็นจ านวนเต็มใดๆ โดยท่ี a > b และ c  0 
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สทศ. สพฐ. 

  ประโยคสัญลักษณ์ของ ไพศาล  คือ  (a × b) + c = a × (b + c) 

  เนื่องจาก สมบัติการแจกแจง  a × (b + c) = (a × b) + (a × c)  

    (a × b) + c  a × (b + c) ไม่ถูกต้องตามสมบัติการแจกแจง 

  ดังนั้น ประโยคสัญลักษณ์ของ ไพศาล  เป็นเท็จ 
   

  ประโยคสัญลักษณ์ของ กมล คือ ac > bc 

ในกรณีท่ี a > b และ c  0   จะได้  ac < bc   

  ซึ่งไม่สอดคล้องกับประโยคสัญลักษณ์  ac > bc 

  ดังนั้น ประโยคสัญลักษณ์ของ กมลเป็นเท็จ 

ดังนั้น ตัวเลือกท่ีถูกต้อง คือ 4)  เท็จ   เท็จ    เท็จ 

 

ตัวลวง 

 1), 2) และ 3)  ผิด เพราะ ไม่สอดคล้องกับแนวเฉลยข้างต้น 
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สทศ. สพฐ. 

5.  

 

 

 

   จากข้อมูล เสาต้นท่ี 1 และเสาต้นที่ 2  มีปริมาตรต่างกันกี่ลูกบาศก์นิ้ว (ก าหนดให้ =
7

22 ) 

   1) 3,060 

   2) 4,620 

   3) 7,680 

   4) 12,300 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ม.3/1 ใช้ความรู้เกี่ยวกับพื้นท่ี พ้ืนท่ีผิวและปริมาตรในการแก้ปัญหาใน 

       สถานการณ์ต่างๆ  

 

เฉลย    

1) ผิด เพราะ หาปริมาตรของเสาต้นท่ี 1 

หารัศมขีองเสาต้นท่ี 1 จาก  2r = 22 

                2 (
22
7 ) r  = 22    

           r =  
7

2
 

ปริมาตรของเสาต้นท่ี 1   = r2h 

        =        
22

7
 (

7
2)

2
(120) 

        =       4,620 ลูกบาศก์นิ้ว 

  หาปริมาตรของเสาต้นท่ี 2  = พื้นท่ีฐาน × สูง 

        = (8×8) ×  120  

        = 64 × 120   

        = 7,680 ลูกบาศก์นิ้ว 

ดังนั้น เสาต้นท่ี 1 และ 2 มีปริมาตรของเสาต่างกัน  = 7,680 – 4,620 

                                                                          =  3,060  ลูกบาศก์นิ้ว  

    เสา 2 ต้น มีความสูง 120 นิ้ว เท่ากัน แต่มีลักษณะต่างกัน ดังนี้ 

    เสาต้นท่ี 1  เป็นทรงกระบอก วัดความยาวรอบเสาได้ 22 นิ้ว 

    เสาต้นท่ี 2  เป็นปริซึมสี่เหลี่ยมจัตุรัส มีความยาวแต่ละด้านเท่ากับ 8 นิ้ว 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 

 2) ผิด เพราะ คิดเฉพาะปริมาตรเสาต้นที่ 1 

3) ผิด เพราะ คิดเฉพาะปริมาตรเสาต้นที่ 2 

4) ผิด เพราะ   น าปริมาตรเสาต้นที่ 1 และเสาต้นที่ 2  มาบวกกัน 

  = 7,680 + 4,620 

                                                                          =  12,300  ลูกบาศก์นิ้ว  
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สทศ. สพฐ. 

6. การะเกดเดินทางไปเมืองเก่าสุโขทัย มองเห็นก าแพงเมืองเก่า เขียนภาพท่ีได้จากการมองเห็น  

    ภาพด้านหน้า  ด้านข้าง และด้านบน ดังรูป 

 

     

 

 

                                             
 

การะเกดเขียนภาพท่ีได้จากการมองเห็นด้านใดถูกตอ้ง 
1)  ด้านหน้าและด้านบน      
2)  ด้านหน้าและด้านข้าง     
3)  ด้านบนและด้านข้าง     
4)  ด้านหน้า ด้านข้าง และด้านบน 

 

ตัวชี้วัด ค 3.1 ม.1/5  ระบุภาพสองมิติที่ได้จากการมองด้านหน้า (front view) ด้านข้าง (side view)   

                           หรือด้านบน (top  view) ของรูปเรขาคณิตสามมิติที่ก าหนดให้    

 

เฉลย  

 2) ถูก เพราะ ด้านหน้าและด้านข้างสอดคล้องกับการมองรูปเรขาคณิตสามมิติ 

 

 
 
 
 
 
 

ภาพด้านหน้า 

 
 
 
 
 
 

ภาพด้านข้าง 

 
ภาพด้านบน 

 
 
 
 

ภาพด้านบน 
 

ตัวลวง  

1), 3) และ 4) ผิด เพราะ ด้านบน ไม่สอดคล้องกับการมองรูปเรขาคณิตสามมิติ 

   

ภาพด้านหน้า            ภาพด้านข้าง          ภาพด้านบน             
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สทศ. สพฐ. 

7. ก าหนดภาพท่ีได้จากมองทางด้านหน้า และด้านข้าง ของรูปเรขาคณิตสามมิติ ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

น าลูกบาศก์ขนาด 1 หน่วยมาประกอบเป็นรูปเรขาคณิตสามมิติให้มีภาพด้านหน้า และ

ด้านข้างตามท่ีก าหนด ได้ตรงกับข้อใด 

 

   1)        2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

3)        4)  

 

 

 

 

 

ตัวชี้วัด  ค 3.1 ม.1/6 วาดหรือประดิษฐ์รูปเรขาคณิตสามมิติที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์ เมื่อ 

         ก าหนดภาพสองมิติที่ได้จากการมอง    

 

 

         
         
         
         

       ภาพด้านหน้า                       ภาพด้านข้าง 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย    

1) ถูก เพราะ รูปเรขาคณิตสามมิติ สอดคล้องกับภาพด้านหน้า และด้านข้างท่ีก าหนด 

 

 

                     

          

 
 

ตัวลวง    

2) ผิด เพราะ รูปเรขาคณิตสามมิติ ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า และด้านข้างท่ีก าหนด 

 

 

 

 

                 

 

3) ผิด เพราะ รูปเรขาคณิตสามมิติ ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า และด้านข้างท่ีก าหนด 

 

              

                                     

 

 

4) ผิด เพราะ รูปเรขาคณิตสามมิติ ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า และด้านข้างท่ีก าหนด 

 

 

                      

                         

 

 

         
         
         
         
ภาพด้านหน้า                       ภาพด้านข้าง 

 

รูปเรขาคณิตสามมิติ 

รูปเรขาคณิตสามมิติ 

         
         
         
  ภาพด้านหน้า                 ภาพด้านข้าง 

         
         
         
ภาพด้านหน้า                   ภาพด้านข้าง รูปเรขาคณิตสามมิติ 

         
         
         
ภาพด้านหน้า                  ภาพด้านข้าง รูปเรขาคณิตสามมิติ 
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สทศ. สพฐ. 

8.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

  จากข้อมูลข้างต้น ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

   1) ∆BGC  ∆EGD แบบ ด้าน–ด้าน–ด้าน 

   2) ไม้ท่ีขัดในแนวทแยงท ามุมกับพื้นดิน 60 องศา 

   3) ผลรวมของมุม CGE และมุม CAD เท่ากับ 180 องศา 

   4) ผลรวมของมุม ADG และมุม CGE เท่ากับ 180 องศา 
 

ตัวชี้วัด ค 3.2 ม.2/1 ใช้สมบัติเกี่ยวกับความเท่ากันทุกประการของรูปสามเหลี่ยมและสมบัติของ 

        เส้นขนานในการให้เหตุผลและแก้ปัญหา     

 

 

 

 

 

 

เกษตรกรคนหนึ่งต้องการท าค้างส าหรับปลูกผัก โดยใช้ไม้ขัดกัน 3 คู่ และมีคานด้านบนไว้

ยึด 1 อัน เมื่อมองจากด้านข้างจะเห็นเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ต่อมาพบว่าค้างไม่แข็งแรง  

จึงต้องเพิ่มความแข็งแรงด้วยการเพิ่มไม้ขัดในแนวทแยงมุม 1 อัน โดยไม้ในแนวทแยงมุม

ท ามุมกับไม้ล าตรงกลาง 60 องศา และแบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน ดังภาพ 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย    

4) ถูก เพราะ มุม ADG มีขนาดเท่ากับมุม BGC เท่ากับ 60 องศา 

                         มุมตรง BGE มีขนาด 180 องศา  

      จะได้มุม CĜE = BĜE – BĜC = 180 - 60 = 120 องศา  

        ดังนั้น ผลรวมของมุม ADG และมุม CGE เท่ากับ 60 + 120 = 180 องศา

    

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ รูป∆BGC และ ∆EGD 

   เนื่องจาก BG = EG (ไม้แนวทแยงขัดกันและแบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน) 

               BĜC  =  EĜD   (มุมตรงข้าม) 

   และ       CG = DG (ไม้แนวทแยงขัดกันและแบ่งคร่ึงซึ่งกันและกัน) 

   จะได้      ∆BGC    ∆EGD   แบบ ด้าน-มุม-ด้าน 

   ดังนั้น     ∆BGC  ∆EGD แบบ ด้าน–ด้าน–ด้าน จึงไม่ถูกต้อง 

 2) ผิด เพราะ ไม้ที่ขัดกันในแนวทแยงท ามุมกับพื้นดิน 30 องศา  (90 – 60 = 30) 

   เพราะ BĈG  =  30  เท่ากับ  ED̂G  เพราะเป็นมุมแย้ง 

   ดังนั้น ไม้ที่ขัดในแนวทแยงท ามุมกับพื้นดิน 60 องศา จึงไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ มุม CGE มีขนาด 180 – 60 = 120 องศา 

  มุม CAD มีขนาด 90 องศา (ด้านข้างเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า) 

  จะได้ ผลรวมของมุมท้ังสองเท่ากับ 120 + 90 = 210 องศา 

   ดังนั้น ผลรวมของมุม CGE และมุม CAD เท่ากับ 180 องศา จึงไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

9.   

 
 

     นักท่องเท่ียวชาวจีนต้องการเช่าเรือเดินทางจากท่าเทียบเรือไปยังเกาะ C โดยไม่ผ่านเกาะ A   

     และ B  ถ้าคนขับเรือเลือกการเดินทางท่ีมีระยะทางสั้นท่ีสุด นักท่องเท่ียวจะจ่ายค่าเช่าเรือไป 

     และกลับกี่บาท (ก าหนดค่าเดินทางเช่าเรือ ไมล์ละ 80 บาท) 

    1) 2,000 

    2) 2,480 

    3) 4,000 

    4) 4,960 

 

ตัวชี้วัด  ค 3.2 ม.2/2 ใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสและบทกลับในการให้เหตุผลและแก้ปัญหา    

 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ  ก าหนดระยะทางจากท่าเรือถึงเกาะ C เป็น x 
2x = 72 + 242 
2x = 49 + 576 
2x = 625 

   x  = 25 

  ระยะทางท่ีใกล้ท่ีสุด  25  ไมล์  เดินทางไปกลับ   50  ไมล์ 

  เจ้าของเรือคิดค่าเช่าเรือ 1 ไมล์ เท่ากับ  80  บาท   

ดังนั้น ค่าเช่าเรือ  50 x 80  =  4,000   บาท 

   

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ คิดค่าเช่าเรือจากระยะทางท่ีเรือวิ่งเท่ียวไปเท่านั้น  25 x 80 = 2,000 บาท 

 2) ผิด เพราะ ค านวณระยะทางท่ีเรือว่ิงเท่ียวไป 13 +7 +11 = 31   

           คิดค่าเช่า 31 x 80 = 2,480  บาท 

4) ผิด เพราะ ค านวณระยะทางไปกลับท่ีเรือว่ิง   13 + 7 + 11 = 31   

        ระยะทางไปกลับ 62 ไมล์ ค่าเช่าเรือ 62 x 80 = 4,960  บาท 

        เกาะ A อยู่ห่างจากท่าเทียบเรือไปทางทิศเหนือ 13 ไมล์ เกาะ B อยู่ห่างจากเกาะ 

A ไปทางทิศตะวันออก 7 ไมล์ เกาะ C  อยู่ห่างจากเกาะ B ไปทางทิศเหนือ 11 ไมล์     

เกาะ A 

ท่าเรือ 

เกาะ C 

13 

7 
11 

เกาะ B 
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สทศ. สพฐ. 

10. ก าหนดรูปสามเหลี่ยม A เป็นรูปต้นแบบ ดังนี้ 

            

     รูป D ตรงกับข้อใด 

 

     1)                                     2)  

  

 

 

 

 

 

 

 

    3)         4)   

 

 

 

 

 

 

ใชก้ารแปลงทางเรขาคณิตตามขั้นตอนต่อไปนี้

ก. สะท้อนรูป A โดยมีแกน Y เป็นเส้นสะท้อน  

    จะได้รูป B  

ข. เลื่อนขนานรูป B ลงตามแนวแกน Y   

    12 หน่วย แล้วเลื่อนขนานไปทางซ้ายตาม  

     แนวแกน X  2 หน่วย  จะได้รูป C 

ค. หมุนรูป C รอบจุด (0, 0) ทวนเข็มนาฬิกา  

    90 องศา จะได้รูป D 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวชี้วัด  ค 3.2 ม.2/4 บอกภาพท่ีเกิดขึ้นจากการเลื่อนขนาน การสะท้อนและการหมุนรูปต้นแบบ 

                  และอธิบายวิธีการท่ีจะได้ภาพท่ีปรากฏเมื่อก าหนดรูปต้นแบบและภาพนั้นให้    

 

แนวเฉลย 

 
 

เฉลย    

1) ถูก เพราะ รูป D สอดคล้องกับแนวเฉลย      

 

ตัวลวง  

2), 3) และ 4)  ผิด เพราะ รูป D ไม่สอดคล้องกับแนวเฉลย 
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สทศ. สพฐ. 

11. เต็นท์ผ้าใบหลังหนึ่งมีสีของผ้าใบ 2 สีสลับกัน ต่อมาผ้าใบมีส่วนท่ีช ารุดต้องซ่อมแซม ถ้าต้องการ 

      ท่ีจะกรีดผ้าใบส่วนท่ีช ารุดนี้ทิ้งท้ังแถบสีแล้วเย็บผ้าใบชิ้นใหม่เข้าไปแทนแถบสีเดิม 

 

     จากภาพ ความยาวรอบรูปของผ้าใบชิ้นใหม่ท่ีใช้ในการซ่อมแซมครั้งนี้ยาวกี่เซนติเมตร 

     1) 530  

     2) 566  

     3) 580 

     4) 710    

 

ตัวชี้วัด  ค 3.2 ม.3/1  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายในการให้เหตุผลและการแก้ปัญหา   

 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ ก าหนดจุด A, B, C, D และ E  แทนต าแหน่งในภาพ 

                           

 

 

 

 

 

A 

B 

C E 

D 
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สทศ. สพฐ. 

    ต้องการหาความยาวรอบรูป BCED   

ดังนั้น ต้องหาความยาวด้าน BD และ DE 

  เนื่องจาก  ADE   ABC 

   
DE

BC
  =  

AE

AC
   =   

AD

AB
 

  

   หาความยาวด้าน DE   

    
DE

BC
  =  

AE

AC
 

    
DE

50
  =  

120 + 192

120
 

    DE =  130  เซนติเมตร 

   หาความยาว BD 

    
AE

AC
   =   

AD

AB
   =  

BD + AB

AB
 

    
312

120
  =  

BD + 130

130
 

    BD   =  208  เซนติเมตร 

   ดังนั้น ความยาวรอบรูปของผ้าใบชิ้นใหมท่ี่ใช้ในการซ่อมแซมครั้งนี้เท่ากับ 

    208 + 50 + 192 + 130  =  580  เซนติเมตร 

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ ไม่ได้บวกความยาวฐานด้วย 120 ท าให้หา DE และ BD ผิด 

  เนื่องจาก  ADE   ABC 

   
DE

BC
  =  

AE

AC
   =   

AD

AB
 

  

   หาความยาวด้าน DE   

    
DE

BC
  =  

AE

AC
 

    
DE

50
  =  

192

120
 

    DE =  80  เซนติเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

   หาความยาว BD 

    
BD

AB
   =  

DE

BC
 

    
BD

130
  =  

80

50
 

    BD   =  208  เซนติเมตร 

   ดังนั้น ความยาวรอบรูปของผ้าใบชิ้นใหมท่ี่ใช้ในการซ่อมแซมครั้งนี้เท่ากับ 

    80 + 208 + 50 + 192 =  530  เซนติเมตร 

 2) ผิด เพราะ  เข้าใจว่าแต่ละด้านเพิ่มขึ้นด้านละ 72 เซนติเมตร 

    เนื่องจาก AE – AC  =  192 – 120  =  72  เซนติเมตร 

    ดังนั้น ความยาวรอบรูปของผ้าใบชิ้นใหมท่ี่ใช้การซ่อมแซมครั้งนี้เท่ากับ 

    (50 + 72) + (130 + 72) + 50 + 192  =  566  เซนติเมตร 

4) ผิด เพราะ หา DE ถูก แต่คดิ BD ผิด และไมไ่ด้บวก 130 
BD

130
  =  

312

120
 

    BD   =  338  เซนติเมตร 

   ดังนั้น ความยาวรอบรูปของผ้าใบชิ้นใหม่ท่ีใช้ในการซ่อมแซมครั้งนี้เท่ากับ 

    130 + 338 + 50 + 192 =  710  เซนติเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

12.  

 

 

 

 

      

 

     รูปท่ี 50 มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย 

     1) 48  

     2) 52  

     3) 75  

     4) 150 

 

ตัวชี้วัด ค 4.1 ม.1/1 วิเคราะห์และอธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปท่ีก าหนดให้    

 

เฉลย    

2) ถูก เพราะ  

  รูปท่ี 1    ความยาวรอบรูป 3 หน่วย หรือ 1 + 2 หน่วย 

 

รูปท่ี 2    ความยาวรอบรูป 4 หน่วย หรือ 2 + 2 หน่วย 

 

รูปท่ี 3    ความยาวรอบรูป 5 หน่วย หรือ 3 + 2 หน่วย 

 

รูปท่ี 4    ความยาวรอบรูป 6 หน่วย หรือ 4 + 2 หน่วย 

 

รูปท่ี 5    ความยาวรอบรูป 7 หน่วย หรือ 5 + 2 หน่วย 

 

 ดังนั้น รูปท่ี 50 มีความยาวรอบรูป 50 + 2 = 52 หน่วย     

 

นทีสังเกตกระเบ้ือง มีลักษณะเป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีมีความยาวด้านละ 1 หน่วย 

วางต่อกัน ดังรูป 

 

  

       รูปท่ี 1    รูปท่ี 2   รูปท่ี 3          รูปท่ี 4             รูปท่ี 5 
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ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ คิดจาก 50 – 2 = 48 หน่วย 

 3) ผิด เพราะ รูปท่ี 1 มีความยาวรอบรูป 3 หน่วย 

   จะได้ 50 × 3 = 150 หน่วย 

   จะได้รูปท่ี 50 มีความยาวรอบรูป 150  2 = 75 หน่วย 

4) ผิด เพราะ รูปท่ี 1 มีความยาวรอบรูป 3 หน่วย 

   รูปท่ี 50 จะได้ 50 × 3 = 150 หน่วย 
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13. ก าหนดจุด A พิกัด (–1, 5) และเวกเตอร์ PQ ดังรูป  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ถ้าจุด B เกิดจากการเลื่อนขนานจุด A ตามแนวเวกเตอร์ PQ  

     จุด C เกิดจากการสะท้อนจุด B โดยมี เส้นตรง y = –1  เป็นเส้นสะท้อน  

     และจุด D เกิดจากการหมุนจุด C รอบจุด (0, 0) ในทิศทางตามเข็มนาฬิกา เป็นมุม 90 องศา   

     พิกัดของจุด D ตรงกับข้อใด 

     1)  (–4, –3) 

     2)  (–3, –4) 

     3)  (3, –4) 

     4)  (4, 3) 
 

ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.2/2 หาพิกัดของจุด และอธิบายลักษณะของรูปเรขาคณิตที่เกิดขึ้นจาก 

การเลื่อนขนาน  การสะท้อน  และการหมุนบนระนาบในระบบพิกัดฉาก     
 

 

 

 

 

 

 

 

Q 

X 
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เฉลย    

1) ถูก เพราะ พิกัดของจุด D(–4, –3) สอดคล้องกับภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ จากจุด C หมุนในทิศทางตามเข็มนาฬิกา แต่เป็นมุมไม่เท่ากับ 90 องศา 

        จึงได้ พิกัดของจุด D(–3, –4) 

3) ผิด เพราะ ตอบพิกัดของจุด C(3, –4) 

4) ผิด เพราะ จากจุด C หมุนในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา เป็นมุม 90 องศา จึงได้ พิกัดของ 

        จุด D(4, 3)      
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14. ก าหนดสมการ A กับ สมการ B  ดังนี้ 
 

สมการ A 3x + 2y – 6  =  0 
สมการ B 2x – y + 2 = 0 

 

      เขียนกราฟของสมการ A และ B ได้ตรงกับข้อใด  

 

 

 

 

 

   1)          2)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   3)           4)  

 

 

 

 
 

 

 

 

- 4 -3 -2 -1 1 2 3 4 

-4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 

O 

สมการA 

   

   

สมการB 

x 

Y 

- 4 -3 -2 -1 1 2 3 4 

-4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 

O 

สมการA 

     

   

สมการฺB 

x 

Y 

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 

-4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 

O 

    

สมการA 
     สมการB 

x 

Y 
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-4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 
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สมการB 

     สมการA 

x 

Y 
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ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.3/3 เขียนกราฟของสมการเชิงเส้นสองตัวแปร     

 

เฉลย   

4) เพราะ จากกราฟ A หาจุดตัดแกน x และแกน y ดังนี้  

  เมื่อ  x  =  0  จะได้  3(0) + 2y – 6 = 0 

                    2y – 6 = 0 

                    y = 3 

  กราฟ A ตัดแกน Y  ท่ีจุด  (0, 3) 

  เมื่อ y  = 0  จะได้   3x + 2(0) – 6 =  0 

                    3x – 6 =  0 

                  x =  2 

  กราฟ A ตัดแกน x ท่ีจุด (2, 0) 

 จากกราฟ B  หาจุดตัดบนแกน x และ แกน y ดังนี้   

           เมื่อ  x  =  0  จะได้   y  = 2(0) + 2 

             y  = 2 

  กราฟ B ตัดแกน y  ท่ีจุด  (0, 2) 

  เมื่อ y  = 0  จะได้    0  =  2x + 2 

             x  =  –1 

  กราฟ B ตัดแกน x ท่ีจุด (–1, 0) 

   

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ แทนค่า x และ y ในสมการไม่ถูกต้องจึงท าให้เขียนกราฟไม่ถูกต้อง 

 2) ผิด เพราะ แทนค่า x และ y ในสมการไม่ถูกต้องจึงท าให้เขียนกราฟไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ แทนค่า x และ y ในสมการถูกต้องแต่เขียนชื่อกราฟไม่ถูกต้อง 

 
 

 

 

 

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 

-4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 

O 

0 , 3 ( )   

2 , 0 ( )    1 , 0 ( )   

0 , 2 ( )   

   สมการ A 
  สมการB 

x 

Y 
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15. พิจารณาเส้นตรง l1 และ l2  ดังนี้   

 
 

   จากกราฟข้างต้น ข้อใดไม่ถูกต้อง 

   1) จุด (5,0) อยู่บนเส้นตรง l2 

   2) จุด (2,–3) อยู่บนเส้นตรง l1 

   3) สมการเส้นตรง l1 คือ 2x – y = 1 

   4) สมการเส้นตรง l2 คือ x – y = 5 
 

ตัวชี้วัด ค 4.2  ม.3/4 อ่านและแปลความหมาย  กราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 

และกราฟอื่นๆ  

 

เฉลย   

3) เพราะ สมการเส้นตรง l1 คือ 2x – y = 1   

เมื่อแทนค่า x = 0 ลงในสมการ 2x – y = 1  จะได้ y  = –1 

ดังนั้น จุด (0, –1) ไม่อยู่บนเส้นตรง l1  จึงไม่ถูกต้อง 
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ตัวลวง 

 1) ผิดเพราะ จุด (5,0) อยู่บนเส้นตรง l2  ถูกต้อง 

 2) ผิดเพราะ จุด (2, –3) อยู่บนเส้นตรง l1  ถูกต้อง 

4) ผิดเพราะ จากกราฟสมการเส้นตรง l2 คือ x – y = 5 

  จุดตัดแกน x คือ (5,0) และ จุดตัดแกน y คือ (0, –5)  ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

16.  

 

 

    ถ้าให้เสื้อ 1 ตัว ราคา x บาท และ กางเกง 1 ตัว ราคา y บาท แล้วข้อใดถูกต้อง 

    1)  x + y = 155 

    2)  2x – 3y = 75 

    3)  พีช จ่ายเงินรวมท้ังหมด 260 บาท 

    4)  เสื้อ 1 ตัว มีราคามากกว่ากางเกง 1 ตัว 5 บาท 

 

ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.3/5  แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร  และน าไปใช้แก้ปัญหา พร้อมท้ัง 

   ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ    

 

เฉลย  

  3) ถูก เพราะ  จากข้อมูลที่ก าหนดเขียนระบบสมการ ดังนี้ 

   3x – 2y   =  75 ……………………….(1) 

   2x – y     =  80 ……………………….(2)  

    (2) × 2  4x – 2y   =  160      …………..………….(3) 

            (3) – (1)     4x – 3x   =  160 – 75 

           x    =  85 

    แทนค่า x = 85 ในสมการท่ี 2 

   2(85) – y   =  80 

     170 – y   = 80 

     y  = 90 

    จะได้ เสื้อ 1 ตัว ราคา  85 บาท และกางเกง 1 ตัว ราคา 90 บาท 

    ดังนั้น พีชจ่ายเงินค่าเสื้อและกางเกงรวมกันเท่ากับ  2(85) + 90  = 260 บาท 

 

 

 

    ร้านค้าเพิ่มยอดขายโดยลดราคาเสื้อและกางเกง บุ้งซื้อเส้ือ 3 ตัว และกางเกง 2 ตัว 

จ่ายเงินค่าเสื้อมากกว่าค่ากางเกง 75 บาท พีชซื้อเสื้อ 2 ตัว และกางเกง 1 ตัว ท่ีมีราคา

เดียวกับบุ้ง และจ่ายเงินค่าเสื้อมากกว่ากางเกง 80 บาท   
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ น าจ านวนท่ีก าหนดให้ในโจทย์มารวมกันเป็น  x + y  =  75 + 80 =  155 

       ท่ีถูกต้องคือ x + y = 85 + 90 = 175 

 2) ผิด เพราะ  แทนค่าสลับจ านวนเสื้อและกางเกงของบุ้งท าให้เขียนสมการไม่สอดคล้อง 

       กับข้อความท่ีก าหนดจึงได้สมการ 2x – 3y = 75  

4) ผิด เพราะ จากแนวเฉลย เสื้อ 1 ตัว มีราคา 85 บาท และกางเกง 1 ตัวราคา 90 บาท  

                เสื้อ 1 ตัว มีราคาน้อยกว่ากางเกง 5 บาท  
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17. แผนภูมิแสดงการส่งออกผลิตภัณฑ์เครื่องหนังและอัญมณีในป ีพ.ศ. 2556 – พ.ศ. 2560  

     ของบริษัทแห่งหนึ่ง เป็นดังนี้ 

 
    จากข้อมูลข้างต้น ข้อใดสรุปถูกต้อง 

    1)  ในปี พ.ศ. 2560 การส่งออกเครื่องหนัง มีมูลค่าสูงสุด  

    2)  ในปี พ.ศ. 2558 การส่งออกเครื่องหนัง มีมูลค่ามากกว่าอัญมณี   

    3)  การส่งออกเครื่องหนัง ปี พ.ศ. 2560 มีมูลค่ามากกว่า ปี 2557 อยู่ 20 ล้านบาท   

    4)  การส่งออกอัญมณี ปี พ.ศ. 2556 มีมูลค่าน้อยกว่า ปี พ.ศ. 2559 อยู่ 30 ล้านบาท  

 

ตัวชี้วัด  ค 5.1 ม.3/4 อ่าน แปลความหมาย  และวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการน าเสนอ   

 

เฉลย    

4) ถูก เพราะ การส่งออกอัญมณี ปี พ.ศ. 2559 มีมูลค่าเป็น 530 ล้านบาท 

         การส่งออกอัญมณี ปี พ.ศ. 2556 มีมูลค่าเป็น 500 ล้านบาท 

         ดังนั้น การส่งออกอัญมณี ปี พ.ศ. 2556 มีมูลค่าน้อยกว่า ปี พ.ศ. 2559 อยู่  

       530 – 500 = 30 ล้านบาท  

 

 

 

 

ปี พ.ศ. 
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ อ่านกราฟ ปี พ.ศ. 2560 สลับข้อมูลเครื่องหนังและอัญมณี  

 2) ผิด เพราะ อ่านกราฟ ปี พ.ศ. 2558 สลับข้อมูลเครื่องหนังและอัญมณี 

 3) ผิด เพราะ การส่งออกเครื่องหนัง ปี พ.ศ. 2560 มีมูลค่าเป็น 545 ล้านบาท 

         การส่งออกเครื่องหนัง ปี พ.ศ. 2557 มีมูลค่าเป็น 520 ล้านบาท 

         ดังนั้น การส่งออกเครื่องหนัง ปี พ.ศ. 2560 มีมูลค่ามากกว่า ปี พ.ศ. 2557 อยู่  

       545 – 520 = 25 ล้านบาท  
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ ข้อ 18 - 21 

18. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

18.1 ถังน้ าประปาส าหรับจ่ายน้ ามีความสูง 10 ฟุต   
18.2 ถังน้ าประปาจ่ายน้ าไปยังครัวเรือนท่ีมีถังเก็บน้ าขนาดเดียวกันได้เต็ม

ถังเพียงพอ 16 ครัวเรือน  ( ก าหนดให้  = 
22

7
)   

  

18.3 ปริมาตรของน้ าในถังเก็บน้ าแต่ละถังตามครัวเรือนเท่ากับ 

 63 ลูกบาศก์ฟุต 

  

18.4 ถ้าจุน้ าเต็มถังประปา แล้วหย่อนลูกตุ้มทรงกลมตัน 3 ลูก รัศมี 3 ฟุต 

ลงในถัง น้ าจะล้นออกจากถังเท่ากับ 108 ลูกบาศก์ฟุต 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพ ถังน้ าประปา ส าหรับจ่ายน้ าของหมู่บ้านแห่งหนึ่ง เป็นทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก

ขนาดกว้าง 15 ฟุต  ยาว 20 ฟุต จุน้ าได้ 3,000 ลูกบาศก์ฟุต จ่ายน้ าไปยังครัวเรือน  

ซึ่งมีถังเก็บน้ ารูปทรงกระบอกสูง 7 ฟุต ความยาวรอบถังเก็บน้ า 6 ฟุต  
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สทศ. สพฐ. 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.3/2 หาปริมาตรของปริซึม ทรงกระบอก พีระมิด  กรวย และทรงกลม  

 

เฉลย   

18.1) ใช ่เพราะ  ถังประปาส าหรับจ่ายน้ ามีความจุ  3,000 ลูกบาศก์ฟุต 

    มีความกว้าง 15 ฟุต ยาว 20 ฟุต 

    หาความสูงได้ปริมาตรของปริซึม =  กว้าง × ยาว × สูง 

    สูง เท่ากับ  
3,000

10
15 20




  ฟุต    

  

 18.2) ไม่ใช่ เพราะ  ถังประปาส าหรับจ่ายน้ ามีความจุ  3,000 ลูกบาศก์ฟุต 

    เส้นรอบวง คือ  2r = 6  จะได้ r = 3 ฟุต 

    ถังเก็บน้ าตามครัวเรือนจุน้ าได้  =  ปริมาตรของทรงกระบอก 

        =  r2h 

        =  
22

3 3 7
7
       

            =  198  ลูกบาศก์ฟุต 

    ถังน้ าประปาจะจ่ายน้ าไปยังครัวเรือนได้ 3,000  198    15.1515  

            นั้นคือ 15 ครัวเรือน 

18.3) ใช ่เพราะ ปริมาตรของถังเก็บน้ าตามครัวเรือนเท่ากับ  =  r2h  

  เมื่อ  r = 3, h =7 

    จะได้ 3 × 3 × 7  =  63 ลูกบาศก์ฟุต 

18.4) ใช ่เพราะ ปริมาตรของน้ าท่ีล้นออกจากการหย่อนลูกตุ้มทรงกลมตัน 3 ลูกรัศมี 3 ฟุต 

     เท่ากับ   
3

4
r3 x 3  =  108 ลูกบาศก์ฟุต 
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สทศ. สพฐ. 

19.  

 

 

 

 

 

 

 
 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
19.1 บ้านของอ้วนอยู่ห่างจากสถานีอนามัย 4 กิโลเมตร   
19.2 ระยะทางตามถนนท่ีสั้นท่ีสุดจากบ้านของอั๋นไปโรงเรียน 16 กิโลเมตร   
19.3 ถ้าอ้อยต้องการไปสถานีอนามัยควรไปทางบ้านของอั๋นเพราะระยะทาง 

ตามถนนสั้นท่ีสุด 
  

19.4 ถ้าอุ๋มต้องขับรถไปรับเพื่อนๆ ท้ังสามคนเพื่อไปท าบุญที่วัด อุ๋มต้องขับรถ
เป็นระยะทางตามถนนท่ีสั้นท่ีสุด  22.5 กิโลเมตร  

  

ตัวชี้วัด  ค 3.2 ม.3/1  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายในการให้เหตุผลและการแก้ปัญหา   

แนวเฉลย  

ให้  จุด A แทน บ้านอุ๋ม จุด B แทน สถานีอนามัย    จุด C แทน บ้านอ้วน  

         จุด D แทน บ้านอั๋น  จุด E แทน บ้านอ้อย  จุด F แทน วัด  และจุด G แทน โรงเรียน 

 ให ้ BC̅  ยาว  x  กิโลเมตร   DE̅ ยาว  y  กิโลเมตร   CE̅ ยาว  m กิโลเมตร 

  เนื่องจาก  CÂB = EÂD =  GÂF (มุมร่วม) 

  AĈB = AÊD = AĜF และ AB̂C = AD̂E = AF̂G 

  (ถ้าเส้นตรงสองเส้นขนานกันและมีเส้นตัดแล้วมุมภายนอกและมุมภายในท่ีอยู่บน 

                  ข้างเดียวกันของเส้นตัดจะมีขนาดเท่ากัน) 

  ดังนั้น ∆ABC  ∆ADE  ∆AFG 

แผนผังของถนนในหมู่บ้านแห่งหนึ่ง มีลักษณะดังรูป (ความยาวที่ก าหนดมีหน่วยเป็นกิโลเมตร) 
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สทศ. สพฐ. 

  จาก ∆ABC ∆AFG  จะได้   
BC

FG
 = 

AB

AF
     แทนค่า  

X

10
 = 

6

15
  จะได้ X = 4 

  และ 
AG

AC
 = 

AF

AB
   แทนค่า(AF = 6 + 3 + 6 = 15) 

AG

7
 = 

15

6
 จะได้ AG = 17.5 

  จาก ∆ADE ∆ABC  และ  AD = 6 + 3 = 9 

  จะได ้
AE

AC
 = 

AD

AB
   แทนค่า    

m + 7

7
 = 

9

6
   จะได้   m = 3.5   

  จาก ∆AFG  ∆ADE 

  จะได ้
DE

FG
 = 

AD

AF
   แทนค่า   

y

10
 = 

9

15
    จะได้  y = 6 

      EG = 17.5 – 10.5 = 7 , BC = 4  และ  DE = 6 ,   CE  = 3.5   

เฉลย    

19.1) ใช่ เพราะ จากแนวเฉลย จะได้  x  =  4 

   ดังนั้น บ้านของอ้วนอยู่ห่างจากสถานีอนามัย 4 กิโลเมตร  

 19.2) ไม่ใช่ เพราะ บ้านของอั๋นไปโรงเรียนได้ 2 ทาง ดังนี้ 

   ทางท่ี 1 ผ่านบ้านของอ้อย ระยะทางเท่ากับ 6 + 7 = 13 กิโลเมตร 

   ทางท่ี 2 ผ่านวัด ระยะทางเท่ากับ 6 + 10 = 16 กิโลเมตร 

   ดังนั้น ระยะทางจากบ้านอ๋ันไปโรงเรียนสั้นท่ีสุด 13 กิโลเมตร 

19.3) ไม่ใช่ เพราะ บ้านอ้อยไปสถานีอนามัยโดยผ่านบ้านของอั๋น 

 ระยะทางเท่ากับ 6 + 3 = 9 กิโลเมตร  

 จากบ้านอ้อยไปสถานีอนามัยโดยผ่านบ้านของอ้วน 

 ระยะทางเท่ากับ 3.5 + 4 = 7.5 กิโลเมตร 

 ดังนั้น ถ้าอ้อยไปสถานีอนามัยโดยผ่านบ้านของอั๋น ไม่ใช่ระยะทางท่ีสั้นท่ีสุด  

19.4) ใช่ เพราะ ระยะทางจากบ้านอุ๋มไปบ้านอ้วน   7    กิโลเมตร 

  ระยะทางจากบ้านอ้วนไปบ้านอ้อย  3.5  กิโลเมตร 

  ระยะทางจากบ้านอ้อยไปบ้านอั๋น  6     กิโลเมตร 

  ระยะทางจากบ้านอ๋ันไปวัด 6     กิโลเมตร 

  ดังนั้น  ระยะทางตามถนนท่ีสั้นท่ีสุดจากบ้านอุ๋มไปบ้านอ้วน  จากบ้าน 

อ้วนไปบ้านอ้อย  จากบ้านอ้อยไปบ้านอั๋น  และจากบ้านอั๋นไปวัด เป็น 

ระยะทางท้ังหมดเท่ากับ   7 + 3.5 + 6 + 6  = 22.5  กิโลเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

20.  

 

 

 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
20.1 ผลรวมของข้อมูลทุกตัวเท่ากับ 100   
20.2 2a + b = 24   
20.3 มัธยฐานมากกว่าฐานนิยม   
20.4 ถ้าเพิ่มข้อมูลเข้าไปอีก 1 ตัว คือ 21 จะท าให้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็น 12   

 

มาตรฐานการเรียนรู้  เข้าใจและใช้วิธีการทางสถิติในการวิเคราะห์ข้อมูล 

ตัวชี้วัด  ค 5.1 ม.3/2 หาค่าเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมของข้อมูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงความถี่  

                            และเลือกใช้ได้อย่างเหมาะสม    

 

เฉลย    

จากโจทย์พิสัย เท่ากับ 12 

  จะได ้ b – a = 12 

   b = 12 + a……….① 

  และค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้คือ 10 

และหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตจาก 
10

b  15  12  12  12  10  9  5  5  a   = 
10

80ba   

  จะได้  
10

80ba    = 10  

       a + b   = 20………….② 

 

 

 ข้อมูลชุดหนึ่งซึ่งเรียงจากน้อยไปหามาก ดังนี้ 

 a  5  5  9  10  12  12  12  15  b 

 ถ้าข้อมูลชุดนี้มีพิสัยเท่ากับ 12 และ ค่าเฉลี่ยเลขคณิต เท่ากับ 10 
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  แทน① ใน ② จะได้ 

   a + (12 + a) = 20 

               2a = 8       

    a  =  4  

แทนค่า a =  4 แทนใน ① 

  จะได ้ b = 12 + 4  

   b = 16 

นั่นคือ ข้อมูลเรียงจากน้อยไปหามาก ได้ดังนี้  4  5  5  9  10  12  12  12  15  16 

20.1 ใช่ เพราะ ผลรวมของข้อมูลทุกข้อมูลเท่ากับ   

4 + 5 + 5 + 9 + 10 + 12 + 12 + 12 + 15 + 16 = 100 

20.2 ใช่ เพราะ แทนค่า a = 4 และ b = 16 ในสมการ 2a + b = 24  

จะได้ 2(4) + 16 = 24   

20.3 ไม่ใช่ เพราะ จากข้อมูลที่เรียงจากน้อยไปหามาก 4  5  5  9  10  12  12  12  15  16 

                   จะได้ มัธยฐาน = 11
2

1210



   และ ฐานนิยม = 12 

         ดังนั้น มัธยฐานน้อยกว่าฐานนิยม 

20.4 ไม่ใช่ เพราะ เมื่อเพิ่มข้อมูลเข้าไปอีก 1 ตัว คือ 21 จะได้ n = 11  

หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตจาก 11
11

21100



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สทศ. สพฐ. 

21.  

 

 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

21.1 ความน่าจะเป็นท่ีจะได้สลาก 1 ใบ เป็นหมายเลข 5 เท่ากับ 
2

5
   

21.2 ความน่าจะเป็นท่ีจะหยิบได้สลากเป็นจ านวนคู่ท้ัง 2 ใบ เท่ากับ 
3

10
   

21.3 ความน่าจะเป็นท่ีจะหยิบได้สลากใบแรก เป็นจ านวนคี่ เท่ากับ 
2

5
   

21.4 ความน่าจะเป็นท่ีจะได้สลากท่ีมีผลรวมของแต้มมากกว่า 12 เท่ากับ 
1

10
    

 

ตัวชี้วัด ค 5.2 ม.3/1 หาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์จากการทดลองสุ่มท่ีผลแต่ละตัวมโีอกาส 

        เกิดขึ้นเท่าๆ กัน  และใช้ความรู้เกี่ยวกับความน่าจะเป็นในการคาดการณ์ 

        ได้อย่างสมเหตุสมผล    

 

เฉลย   

ผลลัพธ์ท้ังหมดท่ีอาจเกิดขึ้นได้จากการทดลองสุ่ม มี 20 แบบ คือ 

 (0, 3), (0, 5), (0, 6), (0, 8), (3, 0), (3, 5), (3, 6), (3, 8), (5, 0), (5, 3), (5, 6), (5, 8),

 (6, 0), (6, 3), (6, 5), (6, 8), (8, 0), (8, 3), (8, 5), (8, 6) 

 21.1 ใช่ เพราะ เหตุการณ์ท่ีหยิบได้สลาก 1 ใบเป็น หมายเลข 5 คือ   

   (0, 5), (3, 5), (5, 0), (5, 3), (5, 6), (5, 8), (6, 5), (8, 5)  

   ดังนั้น ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์เท่ากับ 
8

20
=

2

5
    

 

เกดสุ่มหยิบสลาก 2 ใบ โดยหยิบทีละใบและไม่ใส่คืน จากกล่องท่ีมีสลากหมายเลข  

 0, 3, 5, 6 และ 8   
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 21.2 ใช่ เพราะ เหตุการณ์ท่ีจะหยิบได้สลากเป็นจ านวนคู่ท้ังสองใบ คือ  

(0, 6), (0, 8), (6, 0), (6, 8), (8, 0), (8, 6) 

   ดังนั้น ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์เท่ากับ 
6

20
=

3

10
 

 21.3 ใช่ เพราะ เหตุการณ์ท่ีจะหยิบได้สลากใบแรกเป็นจ านวนคี่ คือ  

(3, 0), (3, 5), (3, 6), (3, 8), (5, 0), (5, 3), (5, 6), (5, 8) 

   ดังนั้น ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์เท่ากับ 
8

20
=

2

5
 

 21.4 ไม่ใช่ เพราะ เหตุการณ์ท่ีจะหยิบได้สลากท่ีมีผลรวมของแต้มมากกว่า 12 คือ  

 (5, 8), (6, 8), (8, 5), (8, 6) 

   ดังนั้น ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์เท่ากับ 
4

20
=

1

5
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบท่ีถกูต้อง ข้อ 22 – 29 
 

22.  

 

 

       ท่ีดินทั้งสองแปลงนี้ มีราคาต่างกันกี่บาท 

       ตอบ ....................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ม.2/4 ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา   

 

เฉลย   8,250     

แนวคิด แปลงท่ี 1 จ่ายเงินค่ามัดจ า 36,600 บาท  คิดเป็น 12% ของราคาท่ีดิน 

           
36,600

x
  =  

12

100
   

                       x      =  
36,600 x 100

12        
 

                       x      =  305,000  
       

 

 ท่ีดินแปลงท่ี 1 ราคา 305,000 บาท 

 แปลงท่ี 2 จ่ายเงินค่ามัดจ า 125,300 บาท คิดเป็น 40% ของราคาท่ีดิน 

                 
125,300

y
  =  

40

100
   

                        y      =  
125,300 x 100

40        
 

                        y      =  313,250 

 ท่ีดินแปลงท่ี 2 ราคา 313,250 บาท 

 ท่ีดินทั้งสองแปลงมีราคาต่างกัน 313,250 – 305,000 = 8,250 บาท 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 

        เอกต้องการซื้อท่ีดินสองแปลง จ่ายเงินมัดจ าแปลงท่ี 1 จ านวน 36,600 บาท และ 

แปลงท่ี 2 จ านวน 125,300 บาท  คิดเป็น 12% และ 40% ของราคาท่ีดิน ตามล าดับ  
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23. Body Mass Index หรือ BMI คือค่าดัชนีมวลกายท่ีใช้ชี้วัดความสมดุลของน้ าหนักตัว และ 

     ส่วนสูง ใช้เป็นมาตรฐานในการประเมินภาวะอ้วนหรือผอมในผู้ใหญ่ตั้งแต่อายุ 20 ปีขึ้นไป  

     ซึ่งค านวณได้จากการใช้น้ าหนักตัวเป็นกิโลกรัมแล้วหารด้วยส่วนสูงท่ีวัดเป็นเมตรยกก าลังสอง  

     ซึ่งใช้ได้ท้ังผู้หญิงและผู้ชาย สุดาและสมศักดิ์มีส่วนสูงและน้ าหนักตัว ดังตารางนี้ 
 

ชื่อ ส่วนสูง(cm) น้ าหนัก(kg) 
สุดา 160 56 

สมศักดิ์ 180 81 
 

     BMI ของสุดาและสมศักดิ์มีค่าแตกต่างกันเท่าใด (ตอบเป็นทศนิยมหน่ึงต าแหน่ง) 

    ตอบ ......................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ม.1/2  บวก  ลบ  คูณ  หารเศษส่วน และทศนิยม  และน าไปใช้แก้ปัญหา   

                            ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ  อธิบายผลท่ีเกิดขึ้นจากการ  

                            บวก การลบ การคูณ การหารและบอกความสัมพันธ์ของการบวกกับการ 

                            ลบ  การคูณกับการหารของเศษส่วนและทศนิยม   

 

เฉลย   3.1    

แนวคิด BMI ของสุดา = 
1.61.6

56


 = 21.875 

  BMI ของสมศักดิ์ = 
1.81.8

81


 = 25.000 

  ดังนั้น BMI ของสุดาและสมศักดิ์มีค่าแตกต่างกัน 25.000 – 21.875 = 3.125 

  BMI ของสุดาและสมศักดิม์ีค่าแตกต่างกันประมาณ 3.1 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 
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24. การพับกระดาษเรขาคณิตทรงลูกบาศก์ หรือท่ีเรียกว่าโอริกามิ (Origami) ลูกบาศก์แต่ละลูก 

     จะต้องใช้กระดาษรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดเท่ากัน จ านวน 6 แผ่น ในการพับลูกบาศก์  

 
     ในชั่วโมงชุมนุมคณิตศาสตร์ ครูดุจดาวแบ่งนักเรียนออกเป็น 4 กลุ่ม แต่ละกลุ่มพับกระดาษเป็น 

     ทรงลูกบาศก์แบบโอริกามิ ได้ขนาดลูกบาศกต์่างกัน ดังนี้ 
  

กลุ่มที ่ ขนาดของลูกบาศก์ 
1 ความยาวแต่ละด้านของลูกบาศก์ เท่ากับ 3 เซนติเมตร 
2 ปริมาตรของลูกบาศก์เท่ากับ 64 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
3 ความยาวรอบรูปของหน้าตัดแต่ละด้านของลูกบาศก์เท่ากับ 28 เซนติเมตร 
4 พื้นท่ีหน้าตัดแต่ละด้านเท่ากับ 36 ตารางเซนติเมตร 

 

   ผลรวมของความยาวด้านของลูกบาศก์ ด้านใดด้านหนึ่งของท้ัง 4 กลุ่ม เท่ากับกี่เซนติเมตร 

   ตอบ........................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ม.2/1 หารากที่สองและรากท่ีสามของจ านวนเต็มโดยการแยกตัวประกอบและ 

         น าไปใช้ในการแก้ปัญหาพร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ    

 

เฉลย   20 เซนติเมตร  

 

แนวคิด  กลุ่มท่ี 1 ความยาวแต่ละด้านของลูกบาศก์ เท่ากับ 3 เซนติเมตร 

   กลุ่มท่ี 2 ปริมาตรของลูกบาศก์เท่ากับ  64 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

      จากปริมาตรของลูกบาศก์  กว้าง x ยาว x สูง หรือ ด้าน x ด้าน x ด้าน = (ด้าน)3 

      ดังนั้นความยาวแต่ละดา้น เท่ากับ √643   = 4  เซนติเมตร 
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 กลุ่มท่ี 3 ความยาวรอบรูปของหน้าตัดแต่ละด้านของลูกบาศก์เท่ากับ 28 เซนติเมตร 

    จะได้ว่า ความยาวแต่ละด้านยาวเท่ากับ 
28

4
  = 7  เซนติเมตร 

 กลุ่มท่ี 4 มีพื้นท่ีหน้าตัดแตล่ะด้านเท่ากับ  36  ตารางเซนติเมตร 

    จากพื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสเท่ากับ  ด้าน x ด้าน  = (ด้าน)2 

  ดังนั้น ความยาวแต่ละด้านเท่ากับ √36  =  6  เซนติเมตร 

 ผลรวมของความยาวด้านของลูกบาศก์ ท้ัง 4 กลุ่ม เท่ากับ 3 + 4 + 7 + 6 = 20 เซนติเมตร  
 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 
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25.  

 

 

 

 

 

     แต่ละกระป๋องต้องใช้กระดาษส าหรับท าฉลากกี่ตารางเซนติเมตร 

     ตอบ ....................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ม.3/1  หาพ้ืนท่ีผิวของปริซึมและทรงกระบอก   

เฉลย  180 ตารางเซนติเมตร    

แนวคิด  

ความยาวรอบถังของกระป๋อง เท่ากับ 2r เซนติเมตร 

 กระดาษท่ีใช้มีส่วนท่ีซ้อนกันส าหรับทากาว 1 เซนติเมตร 

 ดังนั้น กระดาษท่ีใช้ปิดด้านข้างกระป๋องยาว   =   2r+1 

       =     17
7

22
2 







  

       =   44+1 

       =   45 เซนติเมตร 

 ติดฉลาก 1 ใน 3 ของความสูงของกระป๋อง 

 ความสูงของกระป๋อง 12 เซนติเมตร  

 จะได้กระดาษที่ใช้ติดกระป๋องมีความกว้าง   =   12  3   =  4  เซนติเมตร 

  กระดาษท่ีติดด้านข้างกระป๋อง   =   45 x 4     

=   180 ตารางเซนติเมตร 

  ดังนั้น แต่ละกระป๋องต้องใช้กระดาษส าหรับท าฉลาก  180  ตารางเซนติเมตร 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  

ตอบผิดได้   0   คะแนน 

          ผลไม้กระป๋องยี่ห้อหนึ่งบรรจุในกระป๋องทรงกระบอกสูง 12 เซนติเมตร              

เส้นผ่านศูนย์กลาง 14 เซนติเมตร ในการติดฉลากด้านข้างกระป๋อง ต้องมีส่วนท่ีซ้อน

กันส าหรับทากาว 1 เซนติเมตร และติดฉลาก 1 ใน 3 ของความสูงของกระป๋อง 

(ก าหนด   = 
22

7
) 
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26.  

 

 

 

 

      ช่างทาสีต้องเตรียมสีอย่างน้อยจ านวนกี่ถัง 

       ตอบ ....................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ม.2/1   ใช้ความรู้เกี่ยวกับความยาวและพื้นที่แก้ปัญหาในสถานการณ์ต่าง ๆ   

เฉลย   8  

แนวคิด รูปผนังอาคารด้านข้าง 2 ด้าน 1 ชั้น 

 

  

 

 

 

 

 

พื้นท่ีอาคารด้านข้าง  2 ข้าง ท้ัง 4 ชั้น    =   4 x 2 × (16 × 3) 

       =   384   ตารางเมตร 

 ต้องทาสีทับ 2 รอบ คิดเป็นพื้นท่ี  =   384 × 2 

       =   768   ตารางเมตร 

 สี 1 ถัง 5 แกลลอน สามารถทาสีได้พื้นท่ี =   5 × 20 ตารางเมตร 

       =   100  ตารางเมตร 

         และ  
    

 
768

100
  =   7.68 

        ดังนั้น  ช่างทาสีต้องเตรียมสีจ านวนอย่างน้อย
  
8 ถัง 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 

16 เมตร 

3 เมตร 

      สุธีราจ้างช่างทาสีภายนอกผนังอาคารด้านข้าง 2 ด้าน ซึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าท่ีมี

พื้นท่ีเท่ากัน อาคารหลังนี้มี 4 ชั้น แต่ละชั้นสูง 3 เมตร ความยาวด้านหน้าถึงด้านหลัง

ยาว 16 เมตร ถ้าช่างทาสีซื้อสีชนิดถัง ถังละ 5 แกลลอน โดยที่สี  1 แกลลอนทาได้ 

พื้นท่ี 20 ตารางเมตร และต้องทาทับ 2 รอบ  
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27. ฟาร์มเลี้ยงสัตว์ของบุญเกิด มีจ านวนเป็ดเป็น 
5

3
 ของจ านวนไก่  หนึ่งเดือนต่อมา 

     ไก่ตายไป 14 ตัว และซื้อเป็ดมาเพิ่ม 50 ตัว จึงท าให้มีจ านวนเป็ดและไก่รวมกัน 

     เป็น 220 ตัว เดิมบุญเกิดมีไก่กี่ตัว 

      ตอบ ....................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.2/1 แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว พร้อมท้ังตระหนักถึง 

  ความสมเหตุสมผลของค าตอบ   

 

เฉลย  115  

แนวคิด                     

ให ้ มีจ านวนไก่  X ตัว     มีจ านวนเป็ด  
 
 
3

5
X ตัว 

  หนึ่งเดือนต่อมา ไก่ตายไป 14 ตัวเหลือไก่ x – 14  ตัว   

  ซื้อเป็ดมาเพิ่ม 50  ตัว  จะมีเป็ด  
 
 
3

5
X + 50  ตัว 

  จ านวนเป็ดและไก่รวมกัน 220 ตัว 

  จะได้สมการ  (X  14) + (
3X
5 +50)  =  220 

               (X  14) + 
3X

5
  +  50   =  220  

                            X  + 
3X

5
     =  220  36 

                       
5X + 3X

5
           =  184     

            5X + 3X  =  920 

                    8X  =  920 

                     X  =  115        

 ดังนั้น เดิมนายบุญเกิดมีไก่  115 ตัว 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 
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28.  

 

 

 

 

       ถ้าสมชายไม่ได้ท าข้อสอบ 5 ข้อ และได้คะแนนสอบมากกว่า 100 คะแนน  
       แล้วสมชายท าข้อสอบได้ถูกต้องอย่างน้อยกี่ข้อ 

       ตอบ ....................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.3/1 ใช้ความรู้เกี่ยวกับอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวในการแก้ปัญหา  พร้อมท้ัง 

      ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ    

 

เฉลย  22  

แนวคิด   

  ให้สมชายตอบถูก  y     ข้อ  

  ไม่ได้ท าข้อสอบ  5     ข้อ 

  ตอบผิด                     30 – 5 – y  =  25 – y  ข้อ 

  ดังนั้นได้คะแนน  5y – 3(25 – y) = 8y – 75 

  จะได้สมการ         8y – 75 > 100 

                   8y > 175 

                     y > 
175

8
 

                               y > 21
7

8
 

  สมชายท าข้อสอบได้ถูกต้องอย่างน้อย  22  ข้อ 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 

 

         ข้อสอบคณิตศาสตร์ SAT 30 ข้อ มีเงื่อนไขในการท า ดังนี้ 
ตอบถูกได้คะแนนข้อละ 5 คะแนน  
ตอบผิดหักคะแนนข้อละ 3 คะแนน  
ไม่ตอบเลยได้ 0 คะแนน 
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29. โรงเรียนแห่งหนึ่งน านักเรียนไปชมพพิิธภัณฑ์สัตว์น้ า มีอัตราค่าเข้าชม ผู้ใหญ่คนละ 100 บาท   

     และเด็กคนละ 50 บาท จ านวนนักเรียนมากกว่าครูอยู่ 200 คน และจ่ายค่าเข้าชมรวมท้ังหมด  

     13,750 บาท  จ านวนนักเรียนท่ีเข้าชมครั้งนี้มีกี่คน 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 4.2 ม.3/5  แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร  และน าไปใช้แก้ปัญหา พร้อมท้ัง 

   ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

 

เฉลย   225 คน 

 ให้ครูเข้าชมจ านวน  x  คน และ เด็กนักเรียนเข้าชมจ านวน  y  คน 

 อัตราค่าเข้าชม  ผู้ใหญ่  100  บาท  และเด็ก  50  บาท   จ่ายค่าเข้าชม  13,750 บาท   

 จะได้สมการท่ี 1          100x + 50y  =  13,750 ..................... (1) 

 จ านวนนักเรียนมากกว่าครูอยู่ 200 คน   

 จะได้สมการท่ี 2                  y – x   = 200   ................................. (2) 

 (1) ÷ 50 ;         
50

x100 + 
50

y50
 =

50

750,13
  

       2x + y       =  275          ................................. (3) 

  (3) – (2)  ;   (2x + y) – (y – x)   =   275 – 200 

           3x          =   75 

          x   =   25  

 แทนค่า x ด้วย 25 ใน (2) จะได้       y – 25   =  200 

              y        =  225 

 ดังนั้น นักเรียนท่ีเข้าชมครั้งนี้มีจ านวน   225  คน 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน 

 ตอบผิดได้   0   คะแนน 
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ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า  ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ ข้อ 30  
 

30. ธนาดลเป็นนักวิ่งมาราธอนเริ่มว่ิงจากบ้านเวลา 05.00 น. ด้วยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรต่อชั่วโมง   

     และธนาดลแวะเย่ียมธิวาท่ีบ้านเป็นเวลา 4 ชั่วโมง หลังจากนั้นธิวาขับรถไปส่งธนาดลเป็นเวลา  

     2 ชั่วโมง  ด้วยอัตราเร็ว 50 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  ถึงจุดนัดชายทะเลเวลา 15.00 น.   

     จงแสดงวิธีท าเพื่อหาระยะทางตามเส้นทางท่ีธนาดลเดินทางจากบ้านถึงจุดนัดชายทะเล 

วิธีท า ............................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ค 6.1 ม.3/2 ใช้ความรู้  ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ และเทคโนโลยีในการ 

   แก้ปัญหาในสถานการณ์ ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม 

 

แนวเฉลย   

   ธนาดลเร่ิมวิ่งออกจากบ้านเวลา 05.00 น. เยี่ยมธิวาที่บ้าน 4 ชั่วโมง  

 และธิวาขับรถไปส่งธนาดลเป็นเวลา 2 ชั่วโมง ถึงจุดนัดชายทะเลเวลา 15.00 น.   

 ดังนั้น ธนาดลใช้เวลาในการเดินทางจากบ้านถึงบ้านธิวา 10 – 4 – 2  = 4 ชั่วโมง 
 

 ธนาดลวิ่งออกจากบ้านด้วยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 จะได้ระยะทางจากบ้านธนาดลถึงบ้านธิวา  =  10 x 4 = 40  กิโลเมตร 
 

 ธิวาขับรถส่งธนาดลทีจุ่ดนัดชายทะเลใช้เวลา 2 ชั่วโมง อัตราเร็ว 50 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 จะได้ระยะทางจากบ้านธิวาถึงจุดนัดชายทะเลา =  50 x 2  = 100  กิโลเมตร 
 

 ดังนั้น ระยะทางรวมท้ังหมดจากบ้านธนาดลถึงจุดนัดชายทะเล 100 + 40 = 140 กิโลเมตร 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

 เกณฑ์ในการพิจารณาให้คะแนนแต่ละข้อ ดังนี้ 

1. หาเวลาท่ีใช้เดินทางจากบ้านธนาดลถึงบ้านธิวา   

2. หาระยะทางจากบ้านธนาดลถึงบ้านธิวา   

3. หาระยะทางจากบ้านธิวาถึงจุดนัดชายทะเล   

4. หาผลรวมของระยะทางท้ังหมดจากบ้านธนาดลถึงจุดนัดชายทะเล 

 

คะแนน เกณฑ์พิจารณา 
5 แสดงวิธีท าและหาค าตอบในข้อ 1, 2, 3 และ 4  ได้ถูกต้อง  

4 
แสดงวิธีท าในการหาค าตอบในข้อ 2, 3 และ 4 ได้ถูกต้อง  
แต่ไมไ่ด้แสดงที่มาของค าตอบข้อ 1 

3 แสดงวิธีท าและหาค าตอบได้ถูกต้องเฉพาะข้อ  1, 2 และ 3  
 
2 

แสดงวิธีท าและหาค าตอบ เฉพาะข้อ 1 และ 2  
แสดงวิธีท าและหาค าตอบ เฉพาะข้อ 2 และ 3  
แต่ไมไ่ด้แสดงที่มาของค าตอบข้อ 1 

1 

แสดงวิธีท าและหาค าตอบได้ถูกต้องเฉพาะข้อ 1   
แสดงวิธีท าและหาค าตอบได้ถูกต้องเฉพาะข้อ 2 
แต่ไมไ่ด้แสดงที่มาของค าตอบข้อ 1 
แสดงวิธีท าและหาค าตอบได้ถูกต้องเฉพาะข้อ 3   

0 
แสดงวิธีท าและหาค าตอบไม่ถูกต้องในข้อ 1, 2, 3 และ 4 
ไม่แสดงวิธีท า 

 


